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BEAUCHAMP

Audition. Des tests de dépistage de

l'audition seront organisés par le

Centre communal d'action social

(Ccas) et l'association Jna le samedi

3 décembre. Inscriptions auprès de

Sami Kebir au 01 30 40 45 35. sami.

kebir@ville-beauchamp. fr ■
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09:32:14 Invité : Dr Alain Londero, médecin ORL à l'hôpital Européen

Georges-Pompidou (AP-HP), membre du Comité scientifique de

l'Association JNA.

09:33:06 Le sens de l'ouïe est capital.

09:33:44 Focus sur les problèmes d'audition.

09:34:21 Les Franciliens sont exposés au bruit.

09:35:08 Précision sur le slogan de la campagne de prévention de la

journée de l'audition.

09:35:48
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09:38:51 Invité : Dr Alain Londero, médecin ORL à l'hôpital Européen

Georges-Pompidou (AP-HP), membre du Comité scientifique de

l'Association JNA.

L'invité explique le sens du slogan de la Journée nationale de l'audition, "Petites

oreilles, grands dangers", et rappelle les dangers liés aux casques

audio et oreillettes Bluetooth. L'audition pourrait devenir un

véritable problème de santé publique selon le Dr Londero.

09:43:34 L'invité donne quelques conseils pour se protéger d'un niveau

sonore intense.

09:44:53

Tous droits de reproduction réservés

PAYS : France 

EMISSION : CIRCUITS BLEU 

DUREE : 00:06:02 

PRESENTATEUR : Corentine Feltz

28 novembre 2022 - 09:38:51 Ecouter / regarder cette alerte

Page  2

http://www.new.plusquelinfo.com/displayservice/displayservice.aspx?vdmcrypt=KIea9k0rYXrRPN2eso0XN3jf4JHpBWwCuqk%2f%2f%2bf7G1Ee9x2Owzd69SKGpQQsM0TZ%2flNAEzUM%2bAQLrlUc22HH51g5%2bH7VdzpEd9Q4ASQL6A%2fni9rzgurFGUvuHUtqH%2f94UZ9YSDn86%2bb1d68xyqCypUnqVXyXsHdc79RGkxhnvQ8HZM0FgEZQLU8UnlbVh4tdkiVkiWzBjWuHTtIHQsQvB%2bLJIidgzPR7H%2bDYvk%2fjjl6SftsO3uxA81V142a607ZyYgRQKE9BZBoi5Z0eCDq79Ft8kJ0ptdvQWtDIna4DlA7T00%2b5cvOpqSMs%2fJqhRAtVNoeWto6w9aNJfLSzS16djPYdMLmUYsrYTJxQp9iHJZM%3d


(1/1)  CORRECTION AUDITIVE

09:49:18 Invité : Dr Alain Londero, médecin ORL à l'hôpital Européen

Georges-Pompidou (AP-HP), membre du Comité scientifique de

l'Association JNA.

Le bruit à haute dose peut causer des lésions irréversibles.

09:49:49 Question de Jacqueline de Noisy-le-Grand : elle a pris soin de ses

oreilles, son mari a des acouphènes le soir.

09:50:50 Un Français sur dix est concerné par les acouphènes.

09:50:57 Le fait que ce soit constant, permanent et gênant est un vrai

problème de santé.

09:55:28
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Bruit au travail : Le BTP encoregêné

Mi-octobre, lors de la Semainede la santé
auditive au Travail, l'associationJNA

(Journéenationaledel'audition) a publié

son 6e baromètre. Le BTP reste l'un des
métiers les plus impactés par le bruit. Mais

cette année,il estdevancépar l'industrie et

(agriculture. Les campagnes de prévention

de l'OPPBTP pour le port desEPI ad hocn'y

sont pasétrangères.Autre "surprise" : le commerce est désormais

plus affectéparle bruit (61 °/o destravailleurs) contre58 °/o pour l'in-

dustrie et les métiers agricoleset 57 °/o dans le BTP.
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SONDAGE IFOP/JNA Trop de bruit au bureau !

Le saviez-vous? La semaine de la santé auditive se déroule en ce moment jusqu'au 22 octobre. Et

selon un sondage réalisé par l'Ifop pour l'association JNA (Journéenationale de l'audition), 53 %

des salariés en télétravail regrettentde venir travailler dans leur entreprise à cause du bruit qui y

règne. 35 % des salariés se plaignent des bruits du dehors. Viennent ensuite les allées et venues

des collègues, les conversations de bureau mises en avant par 27 % dessondés et le fonctionnement

de certains appareils, comme les imprimantes, pointés du doigt par un quart des salariés.
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¦SANNOIS

Violence. Dans le cadre de la

journée internationale de lutte contre

les violences faites aux femmes,

mercredi 25 novembre, le Ccas met

en place plusieurs actions : une

exposition à l'espace

Eliane-Chouchena ; un documentaire

suivi d'un débat avec le Centre

d'information sur les droits des

femmes et des familles, vendredi 25

novembre de 14h à 16h, au centre

Cyrano (entrée libre dans la limite

des places disponibles).

Renseignements : 01 39 98 35 00.

Jeu. Une fête du jeu sera organisée

au Palais des sports

Jean-Claude-Bouttier, dimanche 27

novembre. Les familles pourront

profiter de nombreuses activités et

animations.

Téléthon. Plusieurs animations dans

le cadre du Téléthon destiné à venir

en aide à l'Association française

contre les myopathies (Afm) : mardi

29 novembre à 20h15 et vendredi 2

décembre à 14h, tournoi de bridge

au Petit-Beaubourg, 7, avenue de la

Sabernaude ; renseignements auprès

de M. Zapotiny au 06 25 90 69 63 ;

soirée choucroute avec spectacle Dj

et tombola vendredi 2 décembre à

20h au centre Cyrano (tarif : 32€,
renseignements et réservation auprès

de M. Vaudatin au 06 40 99 59 30) ;

vente du vin de Sannois dimanche 4

décembre à partir de 9h dans le hall

du marché (10€ la bouteille) ; grand

loto et tombola dimanche 4

décembre de 14h30 à 19h30 au

centre Cyrano.

Noël. Il est encore temps de

s'inscrire (jusqu'au 9 décembre) pour

participer au concours de

décorations de Noël (fenêtres,

balcons, jardins et façades de

maison). Passage du jury à partir du

mardi 13 décembre après 18h

(penser à allumer). Pour participer,

contacter le 01 39 98 20 25 ou par

mail : viedesquartiers@sannois. fr

Bulletin d'inscription disponible à

l'accueil de la mairie ou sur

ville-sannois. fr

¦ SAINT-PRIX

Noël. Le centre équestre Haras du

Val organisera, dimanche 27

novembre de 10h à 18h, la première

édition de son marché de noël :

dégustations de vin et de produits

italiens mais aussi des idées de

cadeaux de noël. Des animations

seront proposées pour les enfants :

ateliers créatifs, chasse aux trésors à

14h et baptêmes à dos de poneys. Ils

pourront également rencontrer le

père noël et prendre une photo avec

lui. 14, route des Parquets.

Renseignements : 01 34 16 27 00.

¦ BEAUCHAMP

Décorations. Le public a jusqu'au 25

novembre pour s'inscrire au

concours des décorations de Noël,

qui se décline en trois catégories :

maison et jardin, balcon, commerce.

À la clé : trois prix, d'une valeur de

100€ pour la plus belle vitrine et la

plus belle composition sur balcon,

d'une valeur de 125€ pour la plus

belle maison décorée. Un jury

composé d'acteurs de la vie locale

déterminera les plus belles

décorations.

Théâtre. À l'occasion de la Journée

internationale contre les violences

faites aux femmes, la Ville

programme la pièce de théâtre Je me

porte bien ! , qui raconte le

quotidien de Rose, 22 ans, une

sportive sous l'emprise de son

compagnon. Pièce suivie d'un temps

d'échange avec une intervenante. À
partir de 16 ans, entrée gratuite sur

réservation.

reservations@villebeauchamp. fr/

Samedi 26 novembre à 20h30 à la

salle des fêtes.

Audition. Des tests de dépistage de

l'audition seront organisés par le

Centre communal d'action social

(Ccas) et l'association Jna le mardi

29 novembre et le samedi 3

décembre. Inscriptions auprès de

Sami Kebir au 01 30 40 45 35. sami.

kebir@ville-beauchamp. fr

¦ PIERRELAYE

Cmj. La cérémonie d'installation

officielle du Conseil municipal de la

jeunesse se déroulera vendredi 25

novembre à 19h dans la salle

polyvalente (10, rue des Jardins).

Exposition. Vous souhaitez dévoiler

vos talents ? Depuis quatre ans, la

Ville ouvre un espace où chacune et

chacun peut laisser libre cours à son

âme et son talent d'artiste.

L'exposition Mon voisin est un

artiste est un lieu d'expression, que

vous soyez peintre, sculpteur,

photographe, potier,

collectionneur… Dimanche 27

novembre de 10h à 12h et de 14h à

18h à la salle polyvalente. ■
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BEAUCHAMP

Décorations. Le public a jusqu'au 25

novembre pour s'inscrire au

concours des décorations de Noël,

qui se décline en trois catégories :

maison et jardin, balcon, commerce.

À la clé : trois prix, d'une valeur de

100€ pour la plus belle vitrine et la

plus belle composition sur balcon,

d'une valeur de 125€ pour la plus

belle maison décorée. Un jury

composé d'acteurs de la vie locale

déterminera les plus belles

décorations. Théâtre. À l'occasion de

la Journée internationale contre les

violences faites aux femmes, la Ville

programme la pièce de théâtre Je me

porte bien ! , qui raconte le

quotidien de Rose, 22 ans, une

sportive sous l'emprise de son

compagnon. Pièce suivie d'un temps

d'échange avec une intervenante. À
partir de 16 ans, entrée gratuite sur

réservation.

reservations@villebeauchamp. fr/

Samedi 26 novembre à 20h30 à la

salle des fêtes. Audition. Des tests

de dépistage de l'audition seront

organisés par le Centre communal

d'action social (Ccas) et l'association

Jna le mardi 29 novembre et le

samedi 3 décembre. Inscriptions

auprès de Sami Kebir au 01 30 40

45 35. sami.

kebir@ville-beauchamp. fr ■
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Volumesonore

DEMAIN,
TOUS
SOURDS?Près de la moitié des jeunes âgés

de 12 à 34 ans dans le monde

courent le risque d’une perte

auditive. En cause, une exposition

à des niveaux sonores trop élevés

dans les casques, les écouteurs

ou les salles de concerts.

Faitdujour·P.2 et 3
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FAITDUJOUR

Un milliard
de jeunes menacés

de surditéPresque la moitié des adolescents et des jeunes adultes de la
planète risqueraient des troubles permanents de l’audition,
causés par leurs oreillettes ou les enceintes des discothèques.

Gaël Lombart

C’EST UNE PANDÉMIE qui

avance à basbruit :1milliard
d’adolescents et de jeunes

adultes courraient le risque

d’une perte auditive —quand

ils ne sont pas déjà touchés—
à causede« pratiques d’écou-
te dangereuses ». À l’origine
de cet inquiétant fléau, dont
l’ampleur est dénoncée dans

la revue scientifique « BMJ

Global Health », desvolumes

trop élevés dans les casques,
les écouteurs, les discothè-
ques ou lessallesde concerts.

Dans le monde, 23,81%des

jeunes âgésde12à 34ans,soit

près d’un quart, mettraient
leurs oreilles à rude épreuve

avec leurs « appareils d’écou-
te personnels » et la moitié

(48,20 %)seraient confrontés
à desvolumes sonores néfas-

tes lors de leurs sorties. Sur la

basedecescalculs,les auteurs

de l’article estiment que le
nombre de victimes poten-

tielles deces troubles aux ori-

gines identifiées est compris

entre 670 millions et 1,35mil-

liard. À titre de comparaison,
la population mondiale âgée

de 12 à 34 ans s’élèverait
actuellement à2,8 milliards.

« Une seule exposition à un

bruit fort peut entraîner des

dommages ausystème auditif

qui peuvent être temporaires.
Mais au fil du temps, une

exposition continue peut

amener une perte auditive

perceptible et irréversible »,

rappelle l’autrice principale de
l’étude,Lauren K. Dillard,doc-

teure à l’Université médicale

de Caroline du Sud,auxÉtats-
Unis.

Desniveauxexcessifs
Plus le niveau du son est fort,
plus la durée admissible

décroît.Autour de80-85 déci-

bels (dB),ce qui correspond à

un trafic automobile intense
ou à un restaurant bruyant, la

limite acceptable est fixée,

selon les recommandations
standards, à huit heures par

jour. Elle n’est plus que de

19minutes par jour à 101dB.

Or, d’après lesspécialistes,les

utilisateurs de casques pous-
sent souvent leurs appareils à

des niveaux excessifs. Dans
une enquête Ifop de 2018,
40 %des 18-24 ans,en Fran-

ce, déclaraient utiliser leurs

écouteurs au volume maxi-

mal (100 dB). Et le seuil de
105 dB est allégrement fran-
chi par certains lieux de

divertissement.

Leproblème n’estpasnou-
veau : les générations Walk-

man et iPod s’ensouviennent.

« Une différence clé est ladis-

ponibilité des appareils. Les

smartphones sont mainte-
nant extrêmement répandus

dans le monde, ce qui signifie

que davantage de personnes
peuvent être exposées à de la
musique forte »,souligne Lau-

ren K. Dillard. « Nous voyons

de plus en plus de jeunes qui
se font dépister. On pourrait

avoir tendance àse dire qu’il y

aplus deproblèmes. Cepour-

rait être lié aussiau fait qu’on a
davantaged’outilspour cela et

au bon fonctionnement des
campagnes de sensibilisa-

tion », nuance Jean-Luc Puel,
président de la Journéenatio-
nale de l’audition (JNA).Tou-

tefois, observe ce professeur

de l’université de Montpellier,

« quandon intervient dans les
lycées, lors deconférences,et

qu’on demande si certains ont
déjà eu les oreilles qui sifflent

pendant plusieurs minutes,

voire plusieurs jours, il y a tou-
jours desdoigtsqui selèvent ».

Lenouvel état des lieux est

ce qu’on appelle une méta-

analyse : il combine les résul-

tats de 33 études publiées
entre 2000 et 2021, dans

quatre langues différentes

(anglais, espagnol, français et
russe), compilant les mesu-

res d’audition de plus de
19000 jeunes de20 paysdif-

férents. Lesauteurs concèdent

que la plupart des données

utilisées proviennent de pays

européens et américains et
pourraient donc ne pas reflé-
ter la situation d’autres
régions. Mais le risque serait

plutôt sous-estimé que sures-

timé :« Il est probable que les

pratiques d’écoute dangereu-

ses soient plus courantes

dans les pays à faible revenu

compte tenu despolitiques et
réglementations limitées »,

souligne Lauren K.Dillard.

Priorité à la prévention
L’an dernier, l’Organisation
mondiale de la santé (OMS)

estimait que plus de 430 mil-

lions de personnes souf-

fraient de pertes d’audition
handicapantes et que le nom-

bre de personnes touchées

doublerait si la prévention ne
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devenait pasune priorité. En

2015, l’OMS évoquait déjà ce

milliard de jeunes présentant
un risque de perte auditive à

cause d’une exposition
volontaire aubruit. « Il y a une
prise de conscience, c’est un

sujet qui est davantage dans

l’actualité, mais dans les faits,

il y a peu de choses qui bou-
gent », regrette Jean-LucPuel,

qui déplore l’absence de test

d’audition lors des visites
médicales.

Lauren K. Dillard invite

chacun à faire attention aux

signes avant-coureurs : « Ils

comprennent lesacouphènes
(bourdonnements ou siffle-

ments dans les oreilles) , les

difficultés à percevoir les sons

aigus ou àsuivre les conver-

sations. » En cas d’accès
impossible àun médecin ou à
un audioprothésiste, des
applications existent, comme

hearWHO, pour vérifier son

audition. Jean-Luc Puel sug-

gère aux mélomanes une
autre « mesure debon sens»,

le repos auditif : « On devrait

arrêter d’écouter de la musi-

que toutes les deux heures. »

48,20%
des jeunes
de 12à 34 ans

dans le monde
seraient
confrontés
à des volumes
sonores néfastes
lors de leurs

sorties.

Tous droits de reproduction réservés

PAYS : France 

PAGE(S) : 1;2;3

SURFACE : 52 %

PERIODICITE : Quotidien

RUBRIQUE : Premiere page

DIFFUSION : 160908

JOURNALISTE : Gaël Lombart

19 novembre 2022 - N°7668

Page  3



(4/4)  CORRECTION AUDITIVE
Tous droits de reproduction réservés

PAYS : France 

PAGE(S) : 1;2;3

SURFACE : 52 %

PERIODICITE : Quotidien

RUBRIQUE : Premiere page

DIFFUSION : 160908

JOURNALISTE : Gaël Lombart

19 novembre 2022 - N°7668

Page  4



(1/1)  CORRECTION AUDITIVE

Et si on coupait (un peu) le son?

Cela va être très probablement le

sujet de discussion ce week-end

dans toutes les familles. Et les repas

de Noël qui suivront l'ouverture des

cadeaux devraient remettre sur la

table cette affaire de santé publique :

la surdité des jeunes. Selon une

enquête publiée dans la très sérieuse

revue scientifique BMJ Global

Health, près d'un quart (23, 81%

exactement) des jeunes, dans le

monde, âgés de 12 à 34 ans

mettraient leurs oreilles à rude

épreuve avec leurs appareils

d'écoute personnel et pire, plus de la

moitié (48, 20%) de cette population

serait confrontée à des volumes

sonores néfastes lors de leurs sorties

festives. Lorsque l'on traduit ces

pourcentages en nombre de

personnes physiques, cela fait entre

670 millions et 1, 35 milliard de

« victimes » potentielles de ces

multiples agressions auditives. La

génération des quinquagénaires et

des sexagénaires qui a grandi avec

des casques de walkman sur les

oreilles vous rigolera au nez en vous

disant que le phénomène n'est pas

nouveau. Mais à force de rester

sourd à toutes les études

scientifiques qui, depuis vingt ans,

mesurent année après année les

effets d'une surexposition à des

volumes sonores trop puissants,

nous allons finir par ne plus du tout

pouvoir nous entendre. La

communication - et pas uniquement

au sein des familles le dimanche

midi autour du poulet-frites - n'est

pas toujours facile. Si nous

continuons à nier les résultats de ces

recherches, nous allons faire

émerger très vite des générations de

jeunes adultes souffrant de maux

divers (acouphènes,

bourdonnements... ) qui peuvent

conduire jusqu'à la surdité. « Il y a

une prise de conscience, c'est un

sujet qui est davantage dans

l'actualité, mais dans les faits, il y a

peu de chose qui bouge », déplore le

professeur de l'université de

Montpellier et président de la

Journée nationale de l'audition

Jean-Luc Puel. Il y a pourtant de

petites choses simples à faire :

laisser tomber les casques et se

parler... Sans crier! ■

0s0O5Rue--cOqBt6gkWEaW5qQHU4w757DiQ0IATrVXlWJEfg1sq0bG-iaZ_v0pbeBZGNk
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FAIT DU JOUR

Un milliard
de jeunes menacés

de surdité
Presquela moitié desadolescentset desjeunesadultesde la

planèterisqueraientdestroubles permanentsde l'audition,
causéspar eursoreillettesou lesenceintesdesdiscothèques.
Gaël Lombart

C'EST UNE PANDÉMIE qui

avance àbasbruit : 1 milliard
d’adolescentset de jeunes
adultes courraientle risque

d'une perte auditive - quand

ils nesontpas déjà touchés-
à cause de«pratiquesd'écou-
te dangereuses». À l’origine
de cet inquiétant fléau, dont
l’ampleur estdénoncéedans
la revuescientifique « BMJ

Global Health», desvolumes

trop élevésdansles casques,
les écouteurs,les discothè-

ques ou les salles de concerts.
Dans le monde,23,81% des

jeunesâgésde12 à 34 ans,soit

près d’un quart, mettraient
leurs oreilles àrude épreuve
avecleurs«appareilsd’écou-
te personnels» et la moitié
(48,20 %) seraientconfrontés
à desvolumessonoresnéfas-

tes lors deleurssorties.Sur la

base de cescalculs, lesauteurs

de l’article estimentque le
nombrede victimespoten-

tielles de cestroubles aux ori-
gines identifiées est compris
entre670 millions et 1,35mil-

liard. À titre decomparaison,

la population mondiale âgée

de 12 à 34 anss’élèverait
actuellementà2,8 milliards.

« Uneseuleexpositionàun
bruit fort peutentraînerdes
dommagesausystèmeauditif
qui peuvent êtretemporaires.

Mais au fil du temps, une
exposition continue peut
amenerune perteauditive

perceptible etirréversible »,

rappellel’autrice principalede
l’étude, Lauren K. Dillard, doc-

teure à l’Universitémédicale

Unis.

Des niveaux excessifs
Plusle niveaudusonestfort,

plus la durée admissible
décroît. Autour de80-85 déci-

bels (dB),cequi correspondà

un trafic automobile intense
ou àun restaurantbruyant, la

limite acceptableest fixée,

selon les recommandations
standards, à huit heurespar
jour. Elle n’estplusque de
19 minutes parjour à 101 dB.

Or, d’après lesspécialistes, les
utilisateursde casquespous-

sent souventleursappareilsà
desniveaux excessifs.Dans

une enquêteIfop de 2018,
40 % des18-24ans,en Fran-

ce, déclaraientutiliser leurs
écouteursauvolume maxi-

mal (100 dB). Et le seuil de
105 dB estallègrement fran-

chi par certains lieux de
divertissement.

Le problèmen’est pasnou-

veau : lesgénérationsWalk-

man et iPod s’ensouviennent.

« Une différence clé estla dis-

ponibilité desappareils. Les

smartphonessont mainte-

nant extrêmement répandus
dans le monde,cequi signifie

que davantagede personnes
peuvent êtreexposéesàde la

musiqueforte», souligne Lau-

ren K. Dillard. « Nousvoyons

de plus enplus dejeunes qui

se font dépister.On pourrait
avoir tendanceà sedire qu'il y
a plus deproblèmes.Ce pour
rait êtreliéaussiaufait qu’on a

davantage d’outils pourcela et

aubon fonctionnementdes
campagnesde sensibilisa-

tion », nuanceJean-LucPuel,

nale de l’audition (JNA). Tou-

tefois, observeceprofesseur
de l’université de Montpellier,

« quandonintervient dans les

lycées,lors de conférences, et
qu’on demandesi certainsont
déjàeu lesoreilles qui sifflent

pendantplusieurs minutes,
voire plusieurs jours, il ya tou-

jours desdoigts qui selèvent».
Le nouvel état deslieux est

ce qu’on appelle une méta-

analyse : il combineles résul-

tats de 33 étudespubliées
entre2000 et 2021, dans
quatrelanguesdifférentes
(anglais, espagnol,françaiset
russe),compilant les mesu-

res d’audition de plus de
19 000jeunesde20pays dif-

férents. Les auteursconcèdent
quela plupart desdonnées
utiliséesproviennent depays
européenset américains et
pourraientdoncne pasrefié-

ter la situation d’autres
régions.Mais le risque serait
plutôt sous-estiméque sures-

timé : « Il estprobablequeles
pratiquesd’écoute dangereu-

ses soient plus courantes
dansles paysà faible revenu
compte tenudes politiques et
réglementations limitées »,

souligneLaurenK. Dillard.

Priorité àla prévention
L’an dernier,l’Organisation
mondiale de la santé(OMS)

estimaitque plus de430 mil-

lions depersonnessouf-

fraient de pertesd’audition
handicapanteset que le nom-
bre depersonnestouchées
doubleraitsi la prévention ne

devenaitpasune priorité. En
2015, l’OMS évoquaitdéjàce
milliard dejeunes présentant

un risque de perteauditive à

cause d’une exposition
volontaire aubruit. « Il y aune
prise de conscience,c’est un
sujet qui estdavantagedans
l’actualité, mais dansles faits,
il y a peudechosesqui bou-

gent », regretteJean-Luc Puel,

48,20%
desjeunes
de12à 34 ans
danslemonde
seraient
confrontés
àdesvolumes
sonoresnéfastes
lorsde leurs

qui déplore l’absencede test
d’audition lors des visites
médicales.

Lauren K. Dillard invite
chacun à faire attention aux
signesavant- coureurs : « Ils
comprennentlesacouphènes

(bourdonnements ou siffle-
ments dansles oreilles), les
difficultés à percevoirlessons

aigusou à suivre les conver-

sations. » En cas d’accès
impossibleàunmédecin ou à

un audioprothésiste, des
applications existent, comme
hearWHO, pour vérifier son
audition.Jean-LucPuel sug-

gère aux mélomanesune
autre« mesurede bonsens »,

le repos auditif : « On devrait
arrêter d’écouterde la musi
que toutes lesdeuxheures.»
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20:16:10 Une étude scientifique met en évidence que plus d'un milliard de

personnes âgées de 12 à 34 ans pourraient à terme souffrir de

problèmes d'audition. 20: 16:29 Reportage Frédérique

Prabonnaud.

20:16:45 La moitié des jeunes écoutent la musique trop fort.

20:17:04 Interview Olympe 4000, DJ. Elle souffre d'acouphènes.

20:17:30 Interview Philippe Metzger, audioprothésiste.

20:17:40 Visuel JNA.

20:18:04 Micro-trottoir à Paris.

20:18:39
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Musique trop forte : pourquoi un

milliard de jeunes risquent une

perte d’audition
Gaël Lombart

Musique trop forte : pourquoi un milliard de jeunes risquent une perte d’audition

Entre un quart et la moitié des adolescents et des jeunes adultes dans le monde pourraient être

affectés par des troubles permanents, causés par leurs oreillettes ou les enceintes des

discothèques.

C’est une pandémie qui avance à bas bruit : un milliard d’adolescents et de jeunes adultes courraient le

risque d’une perte auditive — quand ils ne sont pas déjà touchés — à cause de « pratiques d’écoute
dangereuses ». À l’origine de cet inquiétant fléau, dont l’ampleur est dénoncée dans la revue scientifique

BMJ Global Health, des volumes trop élevés dans les casques, les écouteurs, les discothèques ou les

salles de concert.

Dans le monde, 23, 81 % des jeunes âgés de 12 à 34 ans, soit près d’un quart, mettraient leurs oreilles

à rude épreuve avec leurs « appareils d’écoute personnels » et la moitié (48, 20 %) serait confrontée à

des volumes sonores néfastes lors de leurs sorties. Sur la base de ces calculs, les auteurs de l’article
estiment que le nombre de victimes potentielles de ces troubles aux origines identifiées est compris

entre 670 millions et 1, 35 milliard. À titre de comparaison, la population mondiale âgée de 12 à 34 ans

s’élèverait actuellement à 2, 8 milliards.

La fréquence joue

« Une seule exposition à un bruit fort peut entraîner des dommages au système auditif qui peuvent être

temporaires. Mais au fil du temps, une exposition continue peut amener une perte auditive perceptible et

irréversible », rappelle l’autrice principale de l’étude, Lauren K. Dillard, docteure à l’Université médicale

de Caroline du Sud, aux États-Unis.
Plus le niveau du son est fort, plus la durée admissible décroît. Autour de 80-85 décibels (dB), ce qui

correspond à un trafic automobile intense ou à un restaurant bruyant, la limite acceptable est fixée, selon

les recommandations standards, à 8 heures par jour. Elle n’est plus que de 19 minutes par jour à 101

dB. Or, d’après les spécialistes, les utilisateurs de casques et d’écouteurs poussent souvent leurs

appareils à des niveaux excessifs. Dans une enquête Ifop de 2018, 40 % des 18-24 ans, en France,

déclaraient utiliser leurs écouteurs au volume maximal (100 dB). Le seuil de 105 dB est, en outre,

allégrement franchi par certains lieux de divertissement.

Le problème n’est pas nouveau : les générations Walkman et iPod s’en souviennent. « Une différence

clé est la disponibilité des appareils. Les smartphones sont maintenant extrêmement répandus dans le

monde, ce qui signifie que davantage de personnes peuvent être exposées à de la musique forte »,

souligne Lauren K. Dillard.

« Nous voyons de plus en plus de jeunes qui se font dépister. On pourrait avoir tendance à se dire qu’il y
a plus de problèmes. Ce pourrait être lié aussi au fait qu’on a davantage d’outils pour cela et au bon

fonctionnement des campagnes de sensibilisation », nuance Jean-Luc Puel, président de la Journée

nationale de l’audition (JNA). Toutefois, observe ceprofesseur de l’Université de Montpellier, « quand on

intervient dans les lycées, lors de conférences, et qu’on demande si certains ont déjà eu les oreilles qui

04O2kgRKSUY2qUAdG8OrspYEHDjC_IRJEjQowZqo3PFpXkSPPOfFyRLEuv6rDPH9etu3KqQjyatHAyaYVAZmIiwZWY0
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sifflent pendant plusieurs minutes voire plusieurs jours, il y a toujours des doigts qui se lèvent. »

Prêter attention aux signes avant-coureurs

Le nouvel état des lieux est ce qu’on appelle une méta-analyse : il combine les résultats de 33 études

publiées entre 2000 et 2021, dans quatre langues différentes (anglais, espagnol, français et russe),

compilant les mesures d’audition de plus de 19 000 jeunes de 20 pays différents. Les auteurs concèdent

que la plupart des données utilisées proviennent de pays européens et américains et pourraient donc ne

pas refléter la situation d’autres régions. Mais le risque serait plutôt sous-estimé que surestimé : « Il est

probable que les pratiques d’écoute dangereuses soient plus courantes dans les pays à faible revenu

compte tenu des politiques et réglementations limitées », souligne Lauren K. Dillard.

L’an dernier, l’Organisation mondiale de la santé (OMS) estimait que plus de 430 millions de personnes

dans le monde souffraient de pertes d’audition handicapantes et que le nombre de personnes touchées

doublerait si la prévention ne devenait pas une priorité. En 2015, l’OMS évoquait déjà ce milliard de

jeunes présentant un risque de perte auditive à cause d’une exposition « volontaire » au bruit. « Il y a

une prise de conscience, c’est un sujet qui est davantage dans l’actualité, mais dans les faits, il y a peu

de choses qui bougent », regrette Jean-Luc Puel, qui déplore l’absence de test d’audition lors des visites

médicales.

Lauren K. Dillard invite chacun à faire attention aux signes avant-coureurs : « Ils comprennent les

acouphènes(NDLR : des bourdonnements ou des sifflements dans les oreilles), les difficultés à percevoir

les sons aigus ou à suivre les conversations. » En cas d’accès impossible à un médecin ou à un

audioprothésiste, des applications existent, comme hearWHO, pour vérifier son audition. Jean-Luc Puel

suggère aux mélomanes une autre « mesure de bon sens », le repos auditif : « On devrait arrêter

d’écouter de la musique toutes les deux heures. » ■
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Santé auditive : plus d’un milliard

de jeunes menacés de surdité à

travers le monde

Cécile ROUX.

Santé auditive : plus d’un milliard de jeunes menacés de surdité à travers le mondeLa santé auditive de

plus d’un milliard d’adolescents et de jeunes adultes est menacée, selon une nouvelle étude. En cause ?

Une exposition dangereuse à de forts volumes sonores lors du port d’un casque, d’oreillettes ou la

fréquentation de lieux de divertissement bruyants. Pour Jean-Luc Puel, président de l’association
Journée nationale de l’audition (JNA), il est urgent d’agir face à ces chiffres « alarmants ».

C’est un fléau invisible : plus d’un milliard d’adolescents et de jeunes adultes à travers la planète

pourraient être exposés à un risque de perte auditive en raison de « pratiques d’écoute dangereuses »,

selon une étude publiée dans la revue scientifique BMJ Global Health. En cause, le son trop élevé

provenant de casques, d’oreillettes, de salles de concert, de discothèques et autres lieux de

divertissement.

« Ces chiffres sont alarmants » , confie à Ouest-France Jean-Luc Puel, professeur à l’université de

Montpellier (Hérault) et président de l’association Journée nationale de l’audition (JNA). « Aujourd’hui,
quand on regarde les chiffres au niveau mondial, on estime à 1, 5 milliard le nombre de

personnes qui présentent des déficits auditifs. Parmi elles, on estime qu’il y en a plus de 430

millions qui ont été dépistées et sont appareillées. Si vous ajoutez à cela le milliard de jeunes qui

pour l’instant n’ont pas de surdité, eh bien vous voyez ce que cela va donner à la sortie. »

Des problèmes auditifs handicapants dès 40 ans ?

Pour le spécialiste, c’est une vraie « bombe à retardement parce que si vous abîmez votre oreille

pendant votre jeunesse et la fragilisez en l’exposant à trop de bruit, vous allez avoir un

vieillissement précoce de l’audition. Et au lieu d’avoir des problèmes auditifs qui deviennent

handicapants à partir de 65 ans, eh bien, ce sera à partir de 40 ans. Et quand on voit en plus que

l’espérance de vie augmente, que l’âge de la retraite recule, vous avez intérêt à garder une bonne

audition. »

Aux yeux des auteurs de la méta-analyse qui combine les résultats de trente-trois études (correspondant

aux données recueillies auprès de 19 046 personnes), il est urgent face à cette menace de donner la

priorité aux politiques de prévention axées sur l’écoute en toute sécurité, les normes et

recommandations de l’Organisationmondiale de la santé (OMS) pouvant aider, selon eux, à la mise en

œuvre d’initiatives de santé publique.

À travers le monde, près d’un quart (23, 81 %) des jeunes âgés de 12 à 34 ans seraient exposés à une

écoute non sécurisée avec leurs « appareils d’écoute personnels » et 48, 20 %, soit quasiment la moitié,

seraient soumis à des volumes sonores néfastes lors de leur sortie dans des lieux de divertissement

bruyants. À partir de ces calculs, les auteurs de l’étude estiment qu’un nombre global compris entre 670

millions et 1, 35 milliard de jeunes pourraient être victimes d’une perte d’audition. Sachant qu’à l’heure
actuelle, la population mondiale âgée de 12 à 34 ans s’établirait à 2, 8 milliards.

Des niveaux sonores bien trop élevés

La perte de l’audition est un problème de santé publique méritant une reconnaissance et un engagement

à l’échelle internationale. En 2015, déjà, l’OMS estimait que 1, 1 milliard d’adolescents et de jeunes

0rn3LNZMh4Ef_Vlds5BLLoxR8425ZZscCVR8IPeeRRKK4xDI47b7qwIZw6JgtPKMQERbg6ZjeUMhsY_8Z8LipXV8yYUiLR6zghtIj311GyI0ZDky
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adultes couraient un risque potentiel de perte auditive en raison d’une exposition volontaire au bruit. Les

pratiques d’écoute dangereuses sont courantes dans le monde entier, en particulier chez les

adolescents et les jeunes adultes, soulignent les auteurs de l’étude.
Le risque de perte auditive dépend de l’intensité, de la durée et de la fréquence de l’exposition au bruit.

Sur la base d’un niveau maximal admissible d’exposition au bruit de 80 dB pendant 8 heures par jour (40

heures/semaine), le temps d’exposition admissible d’un son de 92 dB serait de 2, 5 heures, d’un son de

98 dB de 38 minutes, et d’un son de 101 dB de seulement 19 minutes. Les utilisateurs d’ « appareils

d’écoute personnels » choisissent généralement des volumes aussi élevés que 105 dB et les niveaux

sonores moyens dans les lieux de divertissement varient de 104 à 112 dB, dépassant donc les niveaux

autorisés même pendant de très courtes périodes, relèvent les auteurs de l’étude. Ces résultats

suggèrent que de nombreux jeunes pourraient être à risque de développer une perte auditive

permanente.

« Un capital son comme un capital soleil »

« Le danger, c’est qu’une exposition prolongée au bruit détruit les cellules sensorielles de

l’audition qui vont mourir et ne pas repousser , observe Jean-Luc Puel. Pire que ça, elle détruit

aussi les fibres du nerf auditif et là, vous ne vous en apercevez même pas quand vous faites une

audiométrie. »

Ainsi que l’explique le président de la JNA, « nous avons un capital son comme nous avons un

capital soleil » . Si l’on sollicite trop ses oreilles, elles vont vieillir prématurément.

Depuis vingt-cinq ans, l’association milite pour que les problèmes auditifs soient pris en compte par les

pouvoirs publics. « Il y a une prise de conscience un peu générale, mais je dirais qu’elle n’est pas

aboutie et centralisée , déplore Jean-Luc Puel. Je ne comprends pas pourquoi on ne fait pas de

tests de dépistage auditif à l’école primaire, au collège, au lycée, etc. Ce que l’on aimerait, c’est
que l’audition fasse partie d’un monitoring comme tous les autres paramètres de santé. »

« Petites oreilles, grands risques »

En attendant, le président de la JNA émet plusieurs recommandations à l’adresse des jeunes pour qui

« tout est bon pour avoir du son dans les oreilles pendant des heures » : « D’abord, quand il y a

des sons trop forts, éloignez-vous en. Ensuite, si vous allez à un concert ou dans une boîte de

nuit, mettez des bouchons d’oreille. Certains, sur mesure, laissent passer les fréquences de la

musique et protègent votre oreille. Autre conseil : utilisez peut-être des casques actifs qui

réduisent le bruit extérieur et permettent d’écouter la musique moins fort. Enfin, si vous avez

écouté de la musique pendant deux heures avec des oreillettes ou un casque, le bon sens

voudrait que vous mettiez vos oreilles au repos. »

Lors de la journée nationale de l’audition du jeudi 9 mars 2023, la thématique sera la suivante, selon

l’association : « Petites oreilles, grands risques » ou comment on est en train d’abîmer les oreilles des

0-10 ans. « Quand vous voyez le bruit qu’il y a dans les cantines ou dans des parcs de jeux situés

dans des grandes halles et quand on sait en plus que l’oreille des enfants est plus fragile que

celle des adolescents, cela vaut la peine de mettre le focus sur ce problème, alerte Jean-Luc Puel.

Car les enfants sont aussi exposés » et « vraiment négligés. Et je ne parle pas des parents qui

leur mettent un casque sur les oreilles avec une tablette pour avoir la paix , dit-il. Il y en a plus

qu’on ne le pense. »

Une jeune fille écoute de la musique. Photo d’illustration.
insta_photos / Getty Images/iStockphoto ■
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Étude : les jeunes entre 12 et 34 ans,
pourraient être nombreux à souffrir de
problèmes d’audition à long terme

Les résultats d’une grande enquête américaine ont montré que les jeunes pourraient
être nombreux à souffrir de problèmes d’audition à long terme, à cause de leur habitude
d’écoute.

NC
istock

À découvrir également : Étude : la Génération Z ne veut plus placer le travail au centre
de leur vie et le fait savoir

CNNBMJ Global HealthNous estimons que 0,67 à 1,35 milliard d'individus âgés de 12 à
34 ans dans le monde se livrent probablement à des pratiques d'écoute dangereuses
L'exposition au son à un volume trop élevé peut fatiguer les cellules sensorielles et les
structures de l'oreille. Si cela dure trop longtemps, elles peuvent être endommagées de
façon permanente, entraînant une perte auditive, des acouphènes ou les deux

Au mois de mars dernier, pour la  Journée nationale de l'audition,  l’Ifop révélait que 7
personnes 10 en France déclarent être gênées par le bruit. La pollution sonore, pour les
habitants des villes, est néfaste, même si l’on ne s’en rend pas toujours compte.

À découvrir également : Étude : la Génération Z ne veut plus placer le travail au centre
de leur vie et le fait savoir

Entre le trafic routier, les transports en commun, les travaux occasionnels en bas de
chez soi… Le bruit est constant. À ces nuisances sonores, viennent s’ajouter nos
habitudes d’écoute qui abîment notre audition : un volume trop fort, une écoute trop
longue... Une réalité qui touche davantage les jeunes et dont une vaste enquête
américaine rend compte.
La chaîne CNN a publié une étude menée sur plus de 20 ans et publiée dans la revue
BMJ Global Health. Les résultats sont sans appel et indiquent que plus d'un milliard de
jeunes entre 12 et 34 ans, risquent de perdre l'audition à long terme. Lauren Dillard,
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consultante auprès de l'Organisation mondiale de la santé, à l’origine de l’enquête,
indique : « Nous estimons que 0,67 à 1,35 milliard d'individus âgés de 12 à 34 ans dans
le monde se livrent probablement à des pratiques d'écoute dangereuses ». Et de
poursuivre : « L'exposition au son à un volume trop élevé peut fatiguer les cellules
sensorielles et les structures de l'oreille. Si cela dure trop longtemps, elles peuvent être
endommagées de façon permanente, entraînant une perte auditive, des acouphènes ou
les deux ».
Cette exposition à des volumes de son trop élevé se fait via nos écouteurs, mais aussi
dans la fréquentation de lieux comme les salles de concert, les bars ou les clubs.
Sachez qu’il existe des alertes à programmer sur votre smartphone, pour vous prévenir
du volume sonore potentiellement trop fort.
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Étude : les jeunes entre 12 et 34 ans, pourraient être
nombreux à souffrir de problèmes d'audition à long terme
Les résultats d'une grande enquête américaine ont montré que les jeunes pourraient être nombreux à souffrir de

problèmes d'audition à long terme, à cause de leur habitude d'écoute. Au mois de … Au mois de mars dernier,

pour la Journée nationale de l'audition, l'Ifop révélait que 7 personnes 10 en France déclarent être gênées par le

bruit. La pollution sonore, pour les habitants des villes, est néfaste, même si l'on ne s'en rend pas toujours compte.

À découvrir également :
Entre le trafic routier, les transports en commun, les travaux occasionnels en bas de chez soi… Le bruit est

constant. À ces nuisances sonores, viennent s'ajouter nos habitudes d'écoute qui abîment notre audition : un

volume trop fort, une écoute trop longue... Une réalité qui touche davantage les jeunes et dont une vaste enquête

américaine rend compte.

La chaîne CNN a publié une étude menée sur plus de 20 ans et publiée dans la revue BMJ Global Health . Les

résultats sont sans appel et indiquent que plus d'un milliard de jeunes entre 12 et 34 ans, risquent de perdre

l'audition à long terme. Lauren Dillard, consultante auprès de l'Organisation mondiale de la santé, à l'origine de

l'enquête, indique : « Nous estimons que 0,67 à 1,35 milliard d'individus âgés de 12 à 34 ans dans le monde se

livrent probablement à des pratiques d'écoute dangereuses ». Et de poursuivre : « L'exposition au son à un volume

trop élevé peut fatiguer les cellules sensorielles et les structures de l'oreille. Si cela dure trop longtemps, elles

peuvent être endommagées de façon permanente, entraînant une perte auditive, des acouphènes ou les deux ».

Cette exposition à des volumes de son trop élevé se fait via nos écouteurs, mais aussi dans la fréquentation de

lieux comme les salles de concert, les bars ou les clubs. Sachez qu'il existe des alertes à programmer sur votre

smartphone, pour vous prévenir du volume sonore potentiellement trop fort.
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Plus d'un milliard de jeunes pourraient subir
des pertes d'audition à cause de leurs
habitudes d’écoute

Écrit par Anaïs Bouitcha | Le 17.11.2022 à 12h27 Modifié le 17.11.2022 à 12h34

Et si nous apprenions à baisser le volume ? Une vaste étude américaine vient de
démontrer que les habitudes d'écoute des 12-34 ans pourraient bien leur coûter leur
audition à long terme.

Téléphone, musique, films, nuisances sonores… Nous sommes constamment
entouré·es de bruits, de sons plus ou moins forts – sauf si vous avez la chance de vivre
un peu isolé·e. Ces sollicitations permanentes, et leurs conséquences comme la surdité
ou les acouphènes sont d'ailleurs le cinquième sujet d'inquiétude chez les Français·es.
Plus de 7 personnes sur 10 déclarent aujourd'hui être gênées par le bruit, selon une
étude Ifop pour la  Journée nationale de l'audition  publiée en mars 2022. Lorsque l'on y
ajoute de mauvaises habitudes, comme écouter la musique trop fort et trop longtemps –
ou assister à un concert de rock collé aux enceintes sans boules Quiès pour les plus
téméraires –, cela peut avoir des conséquences terribles sur le long terme.

Si ce fait n'est plus à démonter, une étude vient toutefois de quantifier l'ampleur de ces
risques auditifs dans le monde, et les chiffres ont de quoi choquer. Plus d'un milliard de
jeunes risquent en effet une perte d'audition à cause de ces habitudes d'écoute
dangereuses selon une vaste étude américaine menée sur vingt ans, publiée dans la
revue BMJ Global Health et dévoilée cette semaine par CNN.
Des volumes pouvant aller de 105 à 112 décibels

"Nous estimons que 0,67 à 1,35 milliard d'individus âgés de 12 à 34 ans dans le monde
se livrent probablement à des pratiques d'écoute dangereuses", a déclaré l'autrice
principale de l'étude Lauren Dillard, consultante auprès de l'Organisation mondiale de la
santé, à la chaîne américaine. "L'exposition au son à un volume trop élevé peut fatiguer
les cellules sensorielles et les structures de l'oreille, poursuit-elle. Si cela dure trop
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longtemps, elles peuvent être endommagées de façon permanente, entraînant une perte
auditive, des acouphènes ou les deux."

Sur le même sujet ⋙1 Français sur 2 se dit perturbé par le bruit sur son lieu de travail,
révèle l'Ifop
⋙Pollution sonore : le bruit des humains perturbe le comportement des animaux, selon
ces chercheurs

Mais qu'appelle-t-on "pratiques dangereuses" ? D'abord, l'utilisation d'écouteurs, mais
aussi le fait de fréquenter régulièrement des salles de concert, des bars ou des clubs
par exemple. Quant aux volumes d'écoute, c'est là que le bat blesse. Les 12-34 ans
observés par les chercheurs peuvent monter le son de leur casque jusqu'à 105 décibels
lorsqu'iels écoutent de la musique, et être exposés à des volumes allant de 104 à 112
Db lorsqu'iels se rendent dans des lieux bruyants.

Bien au-dessus des volumes recommandés par l'INRS, l'institut de santé et de sécurité
au travail : "On considère que l’ouïe est en danger à partir d’un niveau de 80 décibels
durant une journée de travail de 8 heures. Par ailleurs, si le niveau instantané est
extrêmement élevé (supérieur à 135 décibels), toute exposition, même de très courte
durée, est dangereuse."
Baisser le son et privilégier des écouteurs à réduction de bruit

Comment savoir si les sons auxquels vous avez été exposé·e étaient trop forts ? Soyez
attentif·ves à vos oreilles : si elles sifflent ou "bourdonnent", c'est un signe.

Il existe toutefois plusieurs mesures à mettre en place pour éviter cette perte d'audition
massive, comme des alertes à programmer sur votre téléphone, pour vous prévenir que
vous écoutez votre musique ou votre podcast trop fort, depuis trop longtemps. "Si votre
appareil indique que vous écoutez à des niveaux dangereux, baissez le volume et
écoutez de la musique pendant des périodes plus courtes", indique Lauren Dillard.

Par ailleurs, si vous êtes un·e inconditionnel·le des écouteurs, privilégiez ceux avec
réduction de bruit ; vous aurez ainsi moins tendance à mettre plus fort pour couvrir les
sons environnants.
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Source : Baromètre Ifop-JNA
« Bruit et santéauditive au

travail ».
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Nuisances sonores : 1 salarié sur 2
victime du bruit

Publié le 11/11/2022

Classé dans la catégorie : Risques pour l'Homme au travail

Selon le baromètre Bruit de  l’ Ifop-JNA ,  le bruit continue de sévir en entreprise.
Malgré de nombreux salariés impactés, les solutions mises en place restent
insuffisantes.

Le bruit n’en a pas fini de nuire aux salariés. En témoigne la 7e édition de la campagne
nationale Semaine de la santé auditive au travail qui s’est déroulée du 17 au 22 octobre.
À cette occasion, l’institut de sondage  Ifop-JNA  a publié son baromètre Bruit qui
illustre l’impact des nuisances sonores sur le climat social, les organisations et la santé.
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Interrogeant 1 118 salariés français, la  Journée nationale de l’audition,  milite pour
intégrer l’audition parmi les facteurs clés de l’équilibre de santé au travail. Lire la suite de
l'article...

Auteur : Ségolène Kahn, Infoprotection.
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À Fouesnant, Sourdine entend

alerter la population sur les

nuisances sonores Réservé aux

abonnés

L'association de malentendants et devenus sourds du Finistère, Sourdine, organise une

conférence, mardi 22 novembre, à l'Archipel, à Fouesnant, pour alerter sur les nuisances

sonores.

Baptisée « Audition en danger : tous concernés », la conférence que donnera l'association Sourdine,

mardi 22 novembre, à l'Archipel, à Fouesnant, est soutenue par l'Assurance maladie. Marie-Noëlle

Morio-Le Rest, présidente de Sourdine et médecin, évoquera les nuisances sonores, problème de santé

publique qui altère la santé de tous, quel que soit l'âge. « Les nuisances sonores sont méconnues et

non traitées, précise la médecin. Notamment par un public jeune qui évolue dans des environnements

nocifs ».

En accord avec un cycle de dépistages

Elle n'en n'oublie pas pour autant la population de seniors qui subit un vieillissement de l'oreille, la

presbyacousie. Cette conférence s'accorde avec le cycle de dépistages réalisé avec le soutien

d'audioprothésistes du territoire. En particulier à Quimper pour la Journée nationale de l'audition, à

Peumerit et, plus récemment, à Fouesnant. Les bénévoles de Sourdine sont également présents auprès

des plus jeunes, comme à l'école de Mousterlin en animant une journée de prévention.

Marie-Noëlle Morio-Le Rest souhaite associer la population et faire adhérer les Fouesnantais à son

projet. Pour cela, elle propose une réunion d'informations ouverte à tous (adhérents ou pas), dimanche

20 novembre, à 10 h, dans la salle du conseil municipal. Elle y présentera l'association Sourdine, ses

activités 2022 et ses projets.

Pratique

Conférence dans la salle du Loc'h de l'Archipel le mardi 22 novembre à 20 h 30. Entrée libre. Contact :

tél. 07 86 80 30 00 ; mail : marienoelle. moriolerest@gmail. com

0pCf9s0Md8Uw36nLu8zwNLPjaD3dUBdlxwTYyZ3MlGOdbfFt5_rCDqAlRXEpUuQcLem6y3DY3VMm5AEiGrEKFewYWZh
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Fouesnant Sourdine entend alerter

sur les nuisances sonores

L’association de malentendants et

devenus sourds du Finistère,

Sourdine, organise une conférence,

le 22 novembre, à l’Archipel, sur les

nuisances sonores.

Baptisée « Audition en danger : tous

concernés », la conférence que

donnera l’association Sourdine,

mardi 22 novembre, à l’Archipel, à

Fouesnant, est soutenue par

l’Assurance maladie. Marie-Noëlle

Morio-Le Rest, présidente de

Sourdine et médecin, évoquera les

nuisances sonores, problème de

santé publique qui altère la santé de

tous, quel que soit l’âge. « Les

nuisances sonores sont méconnues et

non traitées, précise la médecin.

Notamment par un public jeune qui

évolue dans des environnements

nocifs ».

En accord avec un cycle de

dépistages

Elle n’en n’oublie pas pour autant la

population de seniors qui subit un

vieillissement de l’oreille, la
presbyacousie. Cette conférence

s’accorde avec le cycle de

dépistages réalisé avec le soutien

d’audioprothésistes du territoire. En

particulier à Quimper pour la

Journée nationale de l’audition, à

Peumerit et, plus récemment, à

Fouesnant. Les bénévoles de

Sourdine sont également présents

auprès des plus jeunes, comme à

l’école de Mousterlin en animant

une journée de prévention.

Marie-Noëlle Morio-Le Rest

souhaite associer la population et

faire adhérer les Fouesnantais à son

projet. Pour cela, elle propose une

réunion d’informations ouverte à

tous (adhérents ou pas), dimanche

20 novembre, à 10 h, dans la salle

du conseil municipal. Elle y

présentera l’association Sourdine,

ses activités 2022 et ses projets.

Pratique

Conférence dans la salle du Loc’h
de l’Archipel le mardi 22 novembre

à 20 h 30. Entrée libre. Contact : tél.

07 86 80 30 00 ; mail : marienoelle.

moriolerest@gmail. com

Marie-Noëlle Morio-Le Rest animera la

conférence.

■

0wURmg53RzHrZzgxAaqI6KPHA-IBXLRj5-ZTXGxO-70e8ZylqyK4tFvp7XmqSQ_xhNWJi
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Selon le baromètre Bruit de l’Ifop-JNA, le bruit continue de sévir en entreprise. Malgré de nombreux

salariés impactés, les solutions mises en place restent insuffisantes. https://t.co/vEaA9rfjWS
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Nuisances sonores : 1 salarié sur 2
victime du bruit

Selon le baromètre Bruit de  l' Ifop-JNA ,  le bruit continue de sévir en entreprise.
Malgré de nombreux salariés impactés, les solutions mises en place restent
insuffisantes. Le bruit n'en a pas fini de nuire aux salariés. En témoigne la 7e édition de
la campagne nationale Semaine de la santé auditive au travail qui s'est déroulée du 17
au 22 octobre. À cette occasion, l'institut de sondage  Ifop-JNA  a publié son baromètre
Bruit qui illustre l'impact des nuisances sonores sur le climat social, les organisations et
la santé. Interrogeant 1 118 salariés français, la  Journée nationale de l'audition,
milite pour intégrer l'audition parmi les facteurs clés de l'équilibre de santé au travail.

Le commerce particulièrement concerné

Premier constat, une forte proportion de salariés se sent concernée par les nuisances
sonores. Ainsi la moitié des sondés se sent-elle gênée par le bruit au travail. Dans ce
cadre, les 35-49 ans semblent les plus touchés comparé à leurs aînés de 50 ans et plus
(57 % vs 46 %). Si la plupart des secteurs semblent concernés, le commerce voit ses
salariés plus impactés que les autres ( 61 %). Devançant les secteurs traditionnellement
décriés : agriculture, industrie et BTP.

Les comportements humains en cause

Parmi les sources de bruit les plus incommodantes, il ne s'agit plus seulement que des
bruits extérieurs (35 %) dont on peut citer les travaux, embouteillages ou encore
klaxons. En deuxième position viennent les comportements humains, notamment avec
les allées et venues (28 %). En 3ème position, les sondés citent les conversations entre
collègues (27 %) ainsi que les conversations téléphoniques (24 %) devant les matériels.

De l'agressivité dans les échanges

En conséquence, le sondage observe un impact néfaste sur l'ambiance de travail : elle
est jugée responsable d'incompréhensions avec le management (48 % contre 36 % en
2019), de tensions au sein des équipes (41 % contre 31 % en 2019) et d'agressivité
dans les échanges (45 % contre 32 % en 2019).

Augmentation du stress

Outre les répercussions professionnelles, les nuisances sonores impactent également la
santé des collaborateurs. Elles sont sources de gêne de compréhension de la parole (48
%), de sifflements, bourdonnements dans les oreilles (39 %), voire dans certains cas
extrêmes de surdités (34 %). Sont également évoqués, en proportion importante, les
effets extra-auditifs du bruit (stress 56 % ; fatigue, lassitude 66 %).

Des solutions peu suffisantes

Du côté des solutions mises en place par les entreprises, le baromètre remarque
qu'elles restent classiques et peu développées : il s'agit par exemple de protection
individuelle contre le bruit (28 %), d'action de sensibilisation (20 %) ou encore de
réaménagement des espaces existants (22 %). Au final, la moitié des actifs déclarent
qu'au moins une de ces solutions a été mise en place.

Ségolène Kahn

15 novembre 2022
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RT @jna_association: Le #bruit ça tape ! ... De plus en plus d'actifs se rendent compte des effets négatifs

du bruit au #travail sur leur #santé... *Enquête complète : https://t.co/JZoDzMRnQI #surdité #stress

#prevention #France #fatigue #travail #preventionsanté https://t.co/h0NuAs30Ev
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Nuisances sonores au bureau : 5 chiffres

clés

| le 03/11/2022

© Pexels - Andrea Pacquadio A l’occasion de la septième campagne nationale
« Semaine de la santé auditive au travail », qui se tenait du 17 au 22 octobre 2022,
l’association  Journée nationale de l'audition  a demandé à l’Ifop d’enquêter sur le
bruit et la santé auditive au travail.
Menée auprès de 1 118 personnes de 18 ans et plus mi-septembre, cette étude explore
la perception des salariés vis-à-vis de l’ambiance sonore sur leur lieu de travail. Focus
sur les chiffres-clés de cette analyse.

51% 

des Français se disent gênés par des nuisances sonores sur leur lieu de travail. Ce
chiffre monte à 56% chez les télétravailleurs. Un télétravailleur sur deux affirme aussi
que le bruit pourrait lui faire fuir le présentiel.

61%

des personnes travaillant dans le commerce expriment une gêne par le bruit. Sur la
seconde marche du podium, l’agriculture et l’industrie sont les secteurs les plus
générateurs de bruit (58%). Les travaux publics et la construction arrivent troisième
(57%), devant le secteur des services et administrations (48%).

Top 5 des sources de nuisances sonores au travail
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1. Le bruit provenant de l’extérieur ;
2. Les allers et venues de personnes ;
3. Les conversations entre collègues ;
4. Les appels téléphoniques et visioconférences ;
5. Le matériel utilisé.

62% 

des personnes interrogées pensent que le bruit au travail a des conséquences
négatives. Pour 48% il cause de l’incompréhension avec les personnes qui encadrent
(+12% par rapport à 2019), pour 45% de l’agressivité dans les échanges (+13% vs.
2019), pour 41% des tensions et conflits au sein des équipes (+10% depuis 2019), et
pour 37% des comportements de repli sur soi (+9% vs. 2019). Ces sentiments sont
exacerbés chez les télétravailleurs.

1 employeur sur 4 

a proposé des casques de communication spécifiques pour réduire la nuisance sonore
sur le lieu de travail ; 23% ont mis en place des espaces pour s’isoler du bruit ; 22% ont
opté pour des réaménagements des l’espace. Les initiatives pour remédier au problème
sont donc encore minoritaires.
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La  JNA  édite un guide pour continuer à
travailler malgré la malentendance

A l’occasion de la 26 e édition de la Semaine Européenne de l’Emploi des Personnes
Handicapées qui se déroulera du 14 au 20 novembre 2022, les experts scientifiques et
médicaux de l’association  JNA  ont édité un nouveau guide « Je suis ou je deviens
malentendant et je travaille! ». Cet ouvrage présente les leviers qui permettront de briser
le plafond de verre du handicap sensoriel auditif. Le livret expose point par point les
conséquences, notamment psychologiques et émotionnelles, de ce handicap invisible
qu’est la perte auditive, et explique les bonnes pratiques à mettre en place afin de vivre
avec ce handicap. Il dévoile également aux normo-entendants, les clés pour bien
communiquer avec les personnes souffrant de déficience auditive, mais aussi pour
préserver notre capital auditif au travail (en réduisant le niveau sonore ambiant, en
développer ou en redéveloppant les règles de communication, en optimisant les
réunions collectives…).

Ce nouveau guide « Je suis ou je deviens malentendant et je travaille ! » a été réalisé
avec le soutien des Groupes Apicil et Lourmel », qui permet de le mettre gratuitement à
disposition à l’occasion de la SEEPH2022.

Lucile Perreau
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En bref

Le bruit et lesnuisancessonoresau travail

perturbent plus de la moitié desactifs français, d'après un

baromètre Ifop-JNA réaliséà l'occasion de la Semainede la santé

auditive au travail en octobre 2022. C'est le secteur du
commerce (incluant aussi la réparation automobile, le transport,

l'entreposage, l'hébergement et la restauration) qui est le plus

touché, devant l'agriculture, l'industrie et le BTP, puis les services

et les administrations.

D'après les répondants, le bruit au travail a desconséquences

néfastessur les relationsau travail, mais aussi sur la santé.

La fatigue et l'irritabilité sont les symptômes les plus cités, suivis

par le stress, l'apparition d'acouphèneset les troubles du sommeil.
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Les comprendre,les diagnostiqueret les corriger

En France, 1 adulte sur4 est concernéparunedéficienceauditive, selon les

chiffres publiés en juin 2022 par l’institut national de la santéet de la recherche
médicale(Inserm). Ce dernier alerteégalementsur la sous-utilisation des
aidesauditives, notammentchezles seniors.Et si l’on inversait la tendance?
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ParSandrine Coucke-Haddad

NOSEXPERTS

Dr Alain Londero,médecinORL et chirurgiecervico-

faciale, hôpitaleuropéenGeorges-Pompidou(AP-HP).

Philippe Metzger, audioprothésisteet secrétairegénéral

de l’association Journéenationalede l’audition (JNA).

PrJean-LucPuel, directeurdel’équipe Audition Inserm

(Montpellier),professeuren neuroscienceset présidentde

l’associationJournéenationalede l'audition(JNA).

DrSaaid Safieddine, directeurderecherchetechnologies

et thérapiegéniquepour lasurditéde l’institut de l'audition

(InstitutPasteur).

JessicaSoira,psychologuespécialiséedans

le vieillissement.

L
apresbyacousieestune perte auditive

liée àl’âge. Elle touche 1 personnesur

2 après65ans.Ellereprésenteprès de

90%destroublesauditifs au monde ;

95%dessujetsappareilléslesont après

un diagnosticdepresbyacousie.Au total, plus de

5 millions deFrançaissontconcernés,un chiffre

enconstanteaugmentation cesdernièresannées.
Encause: le vieillissement delapopulation, qui fait

mathématiquementgonfler ceschiffres, et unenvi-

ronnement sonoreviolent qui endommageirrémé-

diablement lesystème auditif. “Notreoreille estla

mêmequecelle deCro-Magnon, lance le Pr Puel,

maisson expositionau bruit a bienchangédepuis!

Or, c’estunorganefragile, qui resteenalerte24h/24
(il nedortjamais)etn’estpasprotégépar unepau-

pière, par exemple.Au contrairede l’œil quipossède

80millions dephotorécepteurs,loreille nedispose

quede15000cellulescillées,lesquelles,unefoisabî-

mées, sont définitivementperdues.”

Bonne nouvelle :onassiste,cesdernièresannées,

àuneprise deconsciencedeceproblème,véritable
enjeude santépublique.Les campagnesd’infor-
mation commencentà montrerleurs effets et on

tendà mieuxse protéger desagressionssonores.

Malheureusement,diagnosticetprise encharge

de lapresbyacousierestentencore àla traîne.Or,

3QUESTIONS AU

DR SAAID SAFIEDDINE,
directeurde recherchetechnologies
et thérapiegéniquepour la surdité
de l’institutde l’audition (Pasteur).

“L’oreille esttrèsvulnérable”
Sommes-noustouscondamnés
à moins bien entendreunjour?
Oui, quelque soit notre environnement sonore.

Une étudemenéedans le désert a montré que,

même dansun milieu très silencieux, l’audition
sedégradeavec le temps. Bien moins vite

quesi elle estexposée,cela va de soi. Mais

le vieillissement estun phénomènenaturel qui

touche tous les organes, les oreilles ne font

pas exception.On a unemoins bonneaudition

à 80ansqu'à 60 ansou 40 ans.En revanche,

on remarque aujourd'hui que le phénomène
s’accélère. Il y a un glissementde la perte

auditive versdes âgesplus jeunes.

C’est-à-dire?
Ce que l’on constataitchezles 70 anset plus,
on le voit aujourd’hui chez les cinquantenaires.

Et cen’est que la face émergéede l’iceberg !

Quand il est traumatisé (par le bruit, notamment),

le systèmeauditif essaienaturellement

de compenser,mais jusqu’à uncertain point
seulement.L'oreille est très vulnérablecar elle

ne se réparepas,sescellules nese régénèrentpas.

Certainsentendentmieux qued’autres. Est-ce

uniquementunequestion d’exposition aubruit?
Non, Nous soupçonnionsdepuislongtemps

que nousdevionsposséderun capitalgénétique
qui nous rend plus ou moins résistantsaux

agressionssonoresextérieures.Depuis peu, des

gènesimpliqués dansla surdité progressiveliée

à l’âge ont été identifiés, qu'elle soit unilatérale

(uneseule oreille touchée)ou,cas le plus fréquent,

bilatérale (les deux lesont, pasforcémentau même

niveau). Nous travaillons depuis près de trenteans

dansle domainede la génétiquedessurdités

congénitales,maiscesdécouvertesouvrent la voie

àdenouveaux travaux surla presbyacousie.

Dans cinq oudix ans,si les résultats destravaux

sont convaincants,on pourrait envisager

unethérapie bloquant ou remplaçant ce gène
duvieillissement de l'oreille.
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REPÉRERUNE PRESBYACOUSIE
LES TROIS ÉTAPESÀ SUIVRE
Une personne souffrant de déficience auditive sur cinq ne serait pas prise en charge, faute

de dépistage. Vous pensez moins bien entendre qu’auparavant? Voici la marche à suivre.

Étape 1

JE DISTINGUE LES SIGNES

Le systèmeauditifestàla fois fragile etcomplexe,

et la perteauditiven’estpas linéaire. Cen’estpas
comme si onbaissaitsimplement le volume géné-

ral dece que l’on entend.La presbyacousiealtère

la qualité de l’environnement sonore.

Tout d’abord, on perd les aigus (typiquement,

le chant desoiseaux),puis progressivementles

graves.Rapidement,les consonnessifflantes
(“se”, “fe”, “che”) deviennentdifficiles àdistinguer
(“poisson” ou “poison”). On a l’impression queles

gens n’articulentpas,surtout dansun environ-

nement bruyant.Certainesvoix (féminines,en

général,carplus aiguës)sontplus difficiles àcom-

prendre ou agressentle tympan.À cela s’ajoutent
parfois d’autres symptômes.

• Lu recrutement puisquel’on n’entend plus les

sonsfaibles,on perçoit l’intensitésonoreplus for-

tement quellene l’est enréalité. Conséquence : il

manqueunniveau de son juste confortable,on

passede “je n’entendspas” à “c’est trop fort”.
• I.hyperacoi c’estlaconséquencede l’abais-
sement du seuil d’inconfort de l’audition qui se

traduit par une hypersensibilitéaux sons,désa-

gréable, voire douloureuse.
• Les acoupiicnc'- ces sifflements oubourdonne-

ments d’oreille intempestifs sontsubisparlamoi-

tié despresbyacousiques.

La perteauditive est considéréecommelégère

lorsqu'elle sesitue entre20dB et 40dB (les sons
le plus faibles quevous pouvez entendredevotre

meilleure oreille oscillent entrecesvaleurs).Vous

nepercevezplus lesbruitsfaibles ou aigus etvous

aveztendanceà augmenterle volume.Entre41 dB

et70dB, elleestconsidéréecomme moyenne.Vous

pouvezéprouverde la difficulté àsuivreuneconver-

sation quand il yadubruit defond. Une aideauditive

estindispensableàcestade.Laperteauditiveestdite

sévèrelorsqu’ellesesitue entre71dB et90dB. Vous

nepouvezplussuivreuneconversationengroupe,la

compréhension,mêmeavecvotrevoisindetable,est

presqueimpossibleencasdebruitdefond. Enfin,elle

estprofonde lorsque supérieureà91 dB. Vous ne

pouvez entendre(aumieux) quelessonstrèsforts.

Sefairedépisterautravail

La dernière enquêtedel’association Journéenationale
de l’audition (JNA), réalisée enoctobre2021, indique

que la moitié desactifs, toussecteursconfondus,sont
gênésparlebruit au travail.Pire, selon le sondage:

"Le bruit seraità l’origine detensionsau seindeséquipes

pour4 actifssur10. Il seraitsourced’incompréhension
avecle managementpour44 % desrépondants;39%

ont déclaréavoir demandéàêtre affectéàun autre

espacede travailet, pour31 %, lagênedubruit aurait
motivé un arrêtde travail."L’occasionde rappelerque

le dépistageauditif entredanslesattributionsde la

médecinedu travail et doit être proposéaux salariés

aux alentoursdela cinquantaine(plus précocement

pour les professionsexposéesaux bruits).
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Étape2

JE ME TESTE

Répondezaux questionsdece test’
etreportez-vousauxrésultatsdutableau.
• Êtes-vousgênéà caused’unproblèmed’audition
quandvousrencontrezdenouvellespersonnes?

?Oui (4 points) ?Parfois(2 points) ?Non (0 point)

• Vous sentez-vousfrustré parunegêneauditive

lorsquevousparlezauxmembresdevotre famille?

?Oui (4 points) ?Parfois(2 points) ?Non (0 point)

•Avez-vousdumalà entendrequandquelqu’un
parleàvoix basse?

?Oui (4 points) ?Parfois(2 points) ?Non (0 point)

•Voussentez-voushandicapépar une audition

demoinsbonnequalité ?

?Oui (4 points) ?Parfois(2 points) ?Non (0 point)

• Est-cequ’unproblèmed’auditionvousindispose

quandvousrendezvisiteà desproches?

?Oui (4 points) ?Parfois(2 points) ?Non (0 point)

• Assistez-vousmoinssouventàcertainsévénements

parcequevousentendezmoinsbien?

?Oui (4 points) ?Parfois (2 points) ?Non (0 point)

•Vos difficultés à entendresont-ellesà l’origine
dedisputesaveclesmembresdevotre famille?

?Oui (4 points) ?Parfois(2 points) ?Non (0 point)

• Est-cequevotreperteauditivevousempêche

d’écouterconfortablementlatélévisionoularadio?

?Oui (4 points) ?Parfois(2 points) ?Non (0 point)

•Avez-vousl’impressionqu’unemoinsbonne

audition gênevotrevie personnelleousociale?

?Oui (4 points) ?Parfois(2 points) ?Non (0 point)

•Est-cequ’unproblèmed’auditionvoushandicape

lorsquevousêtesaurestaurantavecdesproches?

?Oui (4 points) ?Parfois(2 points) ?Non (0 point)

Étape3

JE CONSULTEUN SPÉCIALISTE
Le médecin oto-rhino-laryngologiste (ORL) est le

seul équipépourréaliser unbilan auditifcomplet.

“Ilpeut toujoursexisterunepathologieassociéeàla

perteauditive,unetumeurbénignequiécrasele nerf
auditif, par exemple,constatePhilippeMetzger,

audioprothésiste. Seulun ORL disposeduplateau

techniquenécessaireàce type de diagnostic. La

primoprescriptiondevraitainsitoujoursêtreréalisée

parlespécialiste,lemédecintraitantpouvantdeson

côtés’occuperdurenouvellement.”

LedocteurLondero, médecin ORL, recommande

ainsi un bilan audiométriquesystématiquedès
50 ans,puistous lescinq ansen l’absencedesymp-

tômes deperteauditive. Le médecin traitant est

un interlocuteurde proximité (il peutd’ailleurs
prescrireunappareillage, surtoutdansles zones

de désertsmédicaux) mais il estpréférable,quand
onena la possibilité,des’orienterversunmédecin

ORL, qui procéderaàdeuxtypes d'examen.
• Laudiométrie tonal C’estl’écoute desonsàdes

fréquencesdifférentes(généralementde125 Hz

(graves)à 8000 Hz (aiguës).Cetexamenpermet
d’établir l’avancéedelaperteauditive.
• Laudiométrievocale. Le testconsisteà répéter
desmotssimplespourvérifier lacompréhension.

SCORE
Probabilitéd’avoir

unedéficience
auditive

Probabilitéd’avoir
unedéficienceauditive

répondantauxcritères
d'appareillage

De 0à8 points 11% 4%

De 10à16 points 74,5% 61%

De 18à40points 94% 88%

* Test Hearing Handicap Inventory for the ElderlyScreening

(HHIE-S). Validé au CHU de Bordeaux, publication paruedansAnnales

françaises d'oto-rhino-laryngologie etdepathologiecervico-faciale,
JeanneDuchêne, LouisBillet, Valérie Franco, Damien Bonnard.
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MIEUX ENTENDRE
LES SOLUTIONS ADAPTÉES
Dans95% des cas, lasolution est l'appareillage auditif. Une option

trop souvent boudée, notammentchez lesplus jeunes des seniors.
À tort, cartechnologie et esthétique vont aujourd’hui de pair.

QUELLES SONTLES AIDESAUDITIVES

DISPONIBLES?
Trois typesd’appareils (tousdehautetechnologie)

sontaujourd’huiproposésauxpresbyacousiques.

Leininicontour l’écouteurestdansleconduitaudi-

tif; fil, alimentationélectrique etprocesseursont

contenusdansunminiboîtier cachéderrièrel’oreille
(photo ci-dessus).L’ensembleest légeretdiscret. Il

existeenplusieurscoloris pour s’approcherauplus

prèsdelacarnationoudelacouleurdescheveux.
• I. intra-aiiricukiirt l’appareilse glissecomplète-

ment dans l’oreille, il estdonctotalement invisible.

Confortable, il est moulé dansl’oreille (uneprise

d’empreinteestnécessaire)demanière àtenir par-

faitement enplace.

• Le i ontourd’oreille seulunemboutentredans le

canalauditif, l’ensembledudispositifestàl’extérieur.

COMMENT CHOISIR?

Leminicontour représentede60%à 70%desappa-

reils vendus aujourd’hui. Il estadaptéauxpertes
auditives légèresetmoyennes,autrementdit à la

majorité des personnesconsultant pour pres-

byacousie. L’intra, plus séduisantpour les plus

jeunes, se heurteà unproblèmeliéà sataille : le

conduitauditif doitêtreassezlargepouraccueil-

lir le dispositif. Ceci expliquequ’il ne convient

qu’à une minorité. Enoutre,sa toutepetitetaille
rend le changementdepile plus délicat.Enfin, le

contourd’oreille, plus volumineux, est générale-

ment conseillé auxplus âgéset auxenfants,car
plus facile à manipuler. Il est adaptéaux surdités
plus importantes(sévèresetprofondes).

COMMENT LIMITER LES ABANDONS ?

Pourqu’il soit utile, l’appareillage doitêtre porté
tous les jours. Or, il suffit d’un mauvaisréglage

pourque lesaides auditivesrestentdans le tiroir.

“Onperdalors toutle bénéficeduproduit,déplore

Philippe Metzger. Deux chosessont trèsimpor-

tantes pourlimiter lesabandons: respecteruntemps

d’adaptationet nepasnégliger lesuivi.” La durée

d’adaptationestvariabled’un individu à l’autre,
etdépend pourbeaucoupdu tempsécoulé entre
le débutde lapresbyacousieet la mise enplace de

l’aideauditive. Danslespremiersjours, onpeutêtre
gênépar unphénomèned’autophonie (onentend

saproprevoix). Il fautlaisser aucerveaule temps
d’analyser tousces “nouveaux” sonsafinqu’il en
classecertainsdansla case“non perceptible” (un

peu comme des personnesqui vivent àcôté d’une
voie ferréeetqui n’entendentplus le bruit dutrain).
“On considèrequel’appareil estdéfinitivement

adoptéquandonremplit deux conditions: l ’oubli(?n
deux semainesenviron,onhaplus conscienceque
l’on portel’appareil) et lebesoin(demandeplus de
temps,génèreunmanquequandonneleportepas)”.

Poury parvenir,le suivi chezl’audioprothésiste
est impératif(il est intégrédansle cadredu 100%

santé), pour affiner lesréglages,ou vérifier qu’il
n’existepasune défaillanceouunepanne.
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QUAND ENVISAGERLA CHIRURGIE?

“Elle n'estgénéralementpaslasolution encasde

presbyacousie.notele Dr Londero, carcettepatho-

logie amènerarementà lasurdité totale, ou alors

àunâgetrèsavancé,quandl'opération n’estplus la
meilleure option,cardifficile àsupporteretdeman-

dant dela rééducation."Si l'appareillagen’estpas

retenu, le chirurgien ORL optera pour la pose
d’un implant, dansla plupart des casun disposi-

tif cochléaire qui émetdesimpulsions électriques
stimulantle nerfauditif. Notez qu’on peutcombi-

ner implantet aideauditive.

S’APPAREILLER LE PLUSTÔT POSSIBLE?

Aucun matériel nepermetderecouvrerl’audition.
Cequi estperdul’estdéfinitivement. S’appareiller
précocementestvivement conseilléparles spécia-

listes, au-delàdu confort devie retrouvé, bien sûr,
pour trois raisons.

• S y adapterplus aisémentPluslapresbyacousie

estinstallée, plusl’adaptation à l’aideauditive peut

êtredifficile. Enappareillantauplus tôt, le cerveau

conserve la mémoire des sons. “Si lecerveaun’est
plusalimentéparcertains sons,il enperdla recon-

naissance etla compréhension”,alerte lePrPuel.Le

réapprentissageaux sonspeut alors être long,avec

un temps d’adaptationmultiplié par deux ou trois

selonlesestimations.

• Rompre l'isolement II est insidieux. Comme la

perteauditive, il a tendanceàs’installer progres-

sivement : un peu moins desorties,de spectacles,

demoments partagésen famille, de conversations

téléphoniques. Et,surtout,un sentiment grandis-

sant d’être exclude tout,justeparcequelacommu-

nication devient difficile. Moins on restedansces

stratégiesd'évitement, mieux c’est.
• Prévenirle déclin cognitH. Uneétuderéaliséepar

uneéquipedechercheursaméricains,publiéecette

annéedansle \ouma\Alzheimer’s&Dementia,établit

un lien entrelespertesauditives et le déclin cognitif

(impliqué dansles maladiesneurodégénératives).

Ainsi, uneperteauditive légèreenaugmenteraitle
risque de30%, et uneatteinte demodéréeàsévèrele
feraitgrimper àplusde50 %.

LE POINT AVEC

PHILIPPE METZGER,
audioprothésiste

“On agagné
enrapportqualitéprix"

Le 100% santépropose-t-il

desappareils au rabais?
Pasdu tout. Le dispositif avait essentiellement

deux objectifs : fixer lesprix (950 € paroreille pour

les appareilsdeclasse1) etsupprimerdumarché

les appareils analogiquesqui se résumaient,

pour la plupart,à de simples amplificateurs.

Sauf exception, seulsdesappareilsnumériques

sont aujourd’hui proposés.On a donc largement

gagnéen rapportqualité prix, puisque cesont

les appareils les moinsperformantsqui ont été
exclus.À cela s’ajoute le resteà chargezéro

pour les appareils declasse1, ce qui fait que

les remboursementsde l’Assurance maladieet

des complémentairessantécouvrent l’intégralité
du coût (seulesles piles restentà la charge

du patient).On peut bénéficierdu resteàcharge

zérotous les quatre ans,et donc changer

d’appareil àcette fréquence,si besoin.

Quels sontles appareilsdeclasse1?

Ceux prisen chargedansledispositif 100% santé.

Cesappareilsexistentdansles trois catégories

d’aides auditives. Les appareils declasse2 (non

remboursésou dansune moindre mesure)

ressemblentextérieurementàceux declasse1

(ils nesont paspluspetits ouesthétiques),

mais ils peuventafficherdes performances

supérieuresdans certainessituations(écoute

dansun environnementbruyant parexemple)

ou des options (rechargeables,avecapplication

connectée,possibilité de faire transiter son

smartphonedirectementdansl’oreillette).
Quefaut-il faire pour bénéficier

du resteà chargezéro?
Rien, une fois la prescription établie par

le médecin. Le systèmeest aujourd'hui en place,

tous les audioprothésistesproposentle reste

à chargezéro pour les appareils declasse1.
©BIJRfiER
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MA SANTÉ dossier

PRÉSERVERNOS OREILLES
CINQ BONS GESTESÀ ADOPTER
On ne peut, certes, guérir de la presbyacousie, mais on peut éviter qu'elle ne s’aggrave.
Comment? En privilégiant au plus vite ces habitudesqui épargnentnos oreilles.

1 S’ÉLOIGNER DES SOURCES SONORES
Dèsqu’un sonestagressif,on essaiedes’y sous-

traire. “Il n’estpas idiot du tout dese boucher les

oreillesquanduntrain entreengare,parexemple,le

crissementdesfreinspouvantatteindre lesllOdB ”,

préconise le PrPuel.Encasd’exposition continue,

onoptepour lesbouchons d’oreilles.

2 NE PAS SE SURPROTÉGER
En s’isolanttotalement de tout environnement

sonoreextérieur, onrendnotre systèmeauditifplus

sensible,doncmoins résistant.C’est dommage,

d’autant que lesilence estunenotion subtile.En

pleinenature,parexemple,l’environnement sonore

estbénéfique: il n’endommage pasl’audition et

apaisele systèmenerveux. “Les bouchonsd’oreilles
nesontpastoujoursunebonneidée,précise ainsile

Dr Londero. Ils nedoiventpas êtreportéssystéma-

tiquement lanuit,parexemple.Au-dessusde45dB

(uneroute passante,c’est entre50dB et 60dB), ils

ont du sens,en dessous,beaucoupmoins’.' Il existe

aujourd’huisurle marchédesoreillettespour la

nuit (Bose SleepbudsII, 269,95€surbose.fr) pré-

sentant l’avantaged’éliminer les bruitsextérieurs

quipourraientperturberlesommeil, tout endiffu-

sant dessonsrelaxantsà faible intensité.

3 SE MÉFIER DES SONS COMPRESSÉS
Écouter la radio ou de la musiquesur un objet

connecté(téléphone,MP3...) ou avec desoreil-

lettes, c’ests’exposeràuneagression. “Engénéral,
cessignauxauditifs sontcompressés,voire sur-

compressés pour augmenterles sonsfaibles afin

Desmédicamentstoxiques

Plusieurs,notamment lesaminoglycosides
(unefamille d’antibiotiques) et le cisplatine

(utilisé dans le traitement decertains cancers)

peuventaltérerl’audition. On soupçonne

égalementcertainssolvants(contenusdans les

peintures)et les perturbateursendocriniens.
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¦* de les rendreplus audibles, donc plusfatigants
pour l'oreille, qui estfaitepour dessonsmodulés”,
détaille SaaidSafieddine. “L’oreille subitdonc un

volumebeaucoupplusimportantquecelui ressenti,

plusencorequandon estencircuitfermé, avecdes

écouteurs.”Cequi n’estpaslecas en écoutantun
CD,unvinyle ouuneradio defaçon traditionnelle.

4METTRE SON OREILLEAU REPOS

La règle : autantdereposqued’exposition sonore.

Il ne s’agit pasd’êtredansle silence absolumais

simplementde rester au calme.Notezque cela
vautpour tous lesvolumes. “C’estcommeprendrele

soleil,expliquele PrPuel.Si l’on s’exposesurla Côte

d’Azur, onbrûleplusvite quesurlacôtenormande.
Mais si l’onsexposedixfois plus longtempssurcette

dernière,onaccélèrele vieillissementde lapeaude
lamêmefaçon/”La télévision ou la radioallumées

enfond sonore toute la journée,c'estnon, pour le

PrPuel. Lestéléviseurssont bridésà90décibels,

maisc’est déjàbeaucouptrop. Mieux vautéteindre

après son programmeet faire une activitémoins

stressantepour les oreilles pendant quelques
heures(lire, jardiner, se promener,discuter ou
simplement buller !).

5AVOIR UNE BONNE HYGIÈNE DE VIE

Comme nos autresorganes,nosoreilles sontsen-

sibles à notrehygiène devie : alimentation, som-

meil, stress.Plus encore,notre audition serait
affectéepar le tabac.Une étudejaponaiseparue

en2018dansla revueNicotine & TobaccoResearch

aainsi montréque les fumeursavaientunrisque

de 1,2à 1,6 fois supérieurde souffrir de presby-

acousie quelesnon-fumeurs. Et il n'estjamaistrop

tard pour arrêter: leseffetsdélétèresdu tabacsur
l’audition s’annulent aprèscinq ansd'abstinence.

La Fondation pour l’audition vient delancer son pre-

mier podcastaudio préventif intitulé Prenonslamesuredu

son, réalisé en collaboration avecla radio 100 % inclusive

Vivre FM surYouTube. fondationDourlaudition.org

LE POINT AVEC

JESSICASOIRA,
psychologuespécialiséedans le vieillissement.

‘Il existedes
préjugésnégatifs’

Pourquoi est-il souvent difficile d’accepter
la perteauditive et l’appareillage?
Le vieillissementestun processus
dechangementsprogressifsbiologiques,

psychologiqueset sociaux,qui court
de la naissanceà la mort, et nese cantonne pas

aux seniors.Toutefois, avec l’avancée enâge,
la personneestde plusen plus confrontée
à des pertes etdéclins, notammentsensoriels

commel'audition. Cela entraînenécessairement

un processusde deuil (de la personneque l’on
était) et nécessiteuneprise deconscienceet

uneacceptation.Tant quel’on restedansle déni

de la perteauditive, on ne peut pasaccepter
un appareillage.À cela s’ajouteune difficulté

particulière: au contrairedes lunettes, perçues

comme un accessoiredemode et largement

répanduesdans toutes lesclassesd’âge, lesaides

auditives sont assortiesde préjugésnégatifs.

La paroleet l’acceptation sont lesdeux axes

essentielspour lever cesfreins psychologiques:

parler ouvertementde sesdifficultés auditives,

des changementsqu’elles entraînent dans

la vie, des émotionsqui y sont associées,

àson entourageou à desprofessionnels

(médecintraitant, ORL, psychologue...)est

essentiel pouraller vers l’acceptation. Une

démarchequi aideàfaire tomber les tabous.
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i BRUIT AU TRAVAIL

Unactifsurdeuxconcerné!

Selon le dernier baromètreBruit Ifop-JNA, 50 %

desactifs seraient concernéspar la gênedu bruit

au travail. Ils sont61 % dans le secteur ducommerce,
devantdessecteurstraditionnellement décriés

comme l'agriculture, l'industrie, le BTP...

Les solutions mises en place par lesentreprises
sont plutôt classiques : ÉPI (28 %), actions

de sensibilisation (20 %), réaménagementdes espaces

existants(22 %). ¦
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